
ATA DA SESSÃO EXTRAORDINÁRIA DO
CONSELHO DE ENSINO, PESQUISA E
EXTENSÃO DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO
ESPÍRITO SANTO, REALIZADA NO DIA TREZE DE
NOVEMBRO DE DOIS MIL E DOIS, ÀS QUATORZE
HORAS E TRINTA MINUTOS, NA SALA DAS
SESSÕES LOCALIZADA NO EDIFÍCIO DA
ADMINISTRAÇÃO CENTRAL, SEDE DA REITORIA,
CAMPUS UNIVERSITÁRIO “ALAOR DE QUEIROZ
ARAÚJO”, SOB A PRESIDÊNCIA DO MAGNÍFICO
REITOR, PROFESSOR JOSÉ WEBER FREIRE
MACEDO, COM A PRESENÇA DOS SENHORES
CONSELHEIROS: ÁLVARO CÉSAR PEREIRA
BARBOSA, ANTÔNIO ALBERTO RIBEIRO
FERNANDES, FRANCISCO VIEIRA LIMA NETO,
GALDINO LUIZ ZAGANELLI FILHO, GILVAN
VENTURA DA SILVA, ORLANDO CALIMAN, JOSÉ
RENATO COSTA, LILIAN COUTINHO
YACOVENCO, LUIZ FERNANDO SCHETTINO,
MARIA APARECIDA D’ÁVILA COUTO E SILVA,
OSWALDO PAIVA ALMEIDA FILHO, PAULO
CÉSAR OLIVEIRA, MANOEL CARLOS BARBOSA
SILVA, ROGÉRIO ALMENARA RIBEIRO, RENATO
PIROLA, LUIZ HERKENHOFF COELHO, ALEX
CALIMAN RIBEIRO, DÉBORA SADER, MARCOS
ANTÔNIO DE JESUS E GUSTAVO RAMOS
BADARÓ. AUSENTE, COM JUSTIFICATIVA, O
SENHOR VICE-REITOR, PROFESSOR RUBENS
SERGIO RASSELI, E OS SENHORES
CONSELHEIROS: ANDRÉA ANTOLINI GRIJÓ,
JOSÉ FRANCISCO BERNARDINO FREITAS,
SIDNEY DE CARVALHO ROSADAS, CARLOS
ROGÉRIO MELLO DA SILVA E VINÍCIUS FREIRE
SANTOS. AUSENTES: O SENHOR CONSELHEIRO
ADRIANO PEREIRA VILELA. O CONSELHO ESTÁ
ATUALMENTE SEM REPRESENTAÇÃO DA
EXTINTA CEUNES.

Havendo número legal, o Senhor Presidente
declarou aberta a Sessão. 01. APRECIAÇÃO DE ATAS: Foram apreciadas e
aprovadas, por unanimidade, as Atas das Sessões Ordinária dos dias 26 de
setembro e 09 de outubro do corrente ano. 02. COMUNICAÇÃO: O Senhor
Presidente, com a palavra, informou que o Catálogo de Cursos de Graduação da
UFES para o ano de 2002 havia sido editado e que estava sendo distribuído a
todos os departamentos e Colegiados de Curso e que, caso algum Conselheiro
desejasse obter um exemplar, poderia entrar em contato com a Pró-Reitoria de
Graduação. O Conselheiro Oswaldo Paiva Almeida Filho, com a palavra,  informou

.124.



que foi despachado para a Comissão de Política Docente um relatório da
Gratificação de Estímulo a Docência – GED, com algumas pequenas
modificações, com intuito de que este Conselho se manifestasse a respeito e que
foi recomendado ao Reitor que se encaminhasse uma cópia do citado relatório
para todos os Conselheiros visando sua discussão, análise e votação em uma
próxima reunião do CEPE. O Conselheiro Galdino Luiz Zaganelli Filho, com a
palavra, comunicou ser sua última reunião do CEPE e que gostaria de agradecer a
todos pelos quatro anos de convivência proveitosa durante os quais obteve grande
crescimento profissional e humano, tendo vislumbrado colegas de alta
sensibilidade e competência, com sabedoria para apreciar processos sob o ponto
de vista legal e sensível à comunidade universitária e à sociedade de um modo
geral. O Senhor Presidente, com a palavra, agradeceu ao Professor Galdino Luiz
Zaganelli Filho por sua participação honrosa neste Conselho, por sua educação e
cordialidade para com todos, pela maneira respeitosa com a qual sempre o tratou
e que sentirá muito a sua ausência, pois, apesar de ter consciência da
necessidade de renovação constante nos Conselhos, lamentou o fato de ser
exatamente quando o Conselheiro atinge seu nível maior de sabedoria, de
entendimento e de colaboração, o momento em que ele tem de se retirar. Em
seguida, o Conselheiro Renato Pirola, com a palavra, prestou seus
agradecimentos ao Professor Galdino Luiz Zaganelli Filho por sua participação e
convivência neste Conselho. O Conselheiro Luiz Fernando Schettino, com a
palavra, comunicou que no próximo dia 22 ele ministrará a “Aula da Saudade”
para os formandos do Centro Agropecuário da UFES e que todos os presentes
estavam convidados para a solenidade. 03. EXPEDIENTE: O Conselheiro Rogério
Almenara Ribeiro, com a palavra, solicitou a exclusão do item 04.20, constante da
pauta, processo nº 11.390/02-27 – Departamento de Hidráulica e Saneamento –
Alteração Curricular. A exclusão solicitada foi aprovada por unanimidade. 04.
ORDEM DO DIA: 04.01. PROTOCOLADO Nº 732.832/02-72 – CENTRO DE
ARTES – Homologação do nome do Professor José Francisco Bernardino
Freitas, novo representante do Centro de Artes neste Conselho. O Senhor
Presidente, com a palavra, informou que o Centro de Artes encaminhou a este
Conselho o memorando nº 126/2002 – CAR, “in verbis”: “Encaminhamos a Vossa
Senhoria, extrato de ata da reunião do Conselho Departamental, no qual elegeu o
Prof. José Francisco Bernardino Freitas como representante deste Centro junto ao
Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão, a partir de 1º de novembro próximo,
em substituição à Professora Márcia Jardim Calgaro. Respeitosamente Maria de
Fátima C. Canal – Secretaria Administrativa do Centro de Artes / UFES”. Após a
leitura deste memorando, solicitou da Plenária a homologação do novo
representante acima identificado. Em discussão, em votação, aprovado por
unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO SESSENTA E UM BARRA
DOIS MIL E DOIS. 04.02. PROCESSO Nº 7.441/02-51 – DEPARTAMENTO DE
ENGENHARIA MECÂNICA/CT – Contratação de Professor Visitante Brasileiro. O
Conselheiro Antônio Alberto Ribeiro Fernandes, com a palavra, fez a leitura do seu
parecer e do parecer da Comissão de Política Docente favoráveis à referida
contratação. Em discussão, em votação, aprovados por unanimidade. Baixada a
DECISÃO NÚMERO CENTO E OITENTA E UM BARRA DOIS MIL E DOIS.
04.03.    PROCESSO    Nº 3.845/02-40 – DEPARTAMENTO    DE   CIÊNCIAS
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SOCIAIS/CCHN – Contratação de Professor Visitante Brasileiro. O Conselheiro
Oswaldo Paiva Almeida Filho, com a palavra, fez a leitura do seu parecer, “in
verbis”: “À CPD/CEPE 1) Tendo em vista a informação nº 244/2002 – PG/UFES
recomendamos que seja procedida a contratação do Prof. Márcio D’Olne Campos,
1º classificado do Processo Seletivo referente ao Edital nº 19 de 12 de julho de
2002. 2) Considerando a publicação da Portaria nº 450 do Ministério do
Planejamento, em 07/11/02 no Diário Oficial da União, solicitamos ao Magnífico
Reitor da UFES que este processo retorne à Procuradoria Geral da UFES para
esta avaliar se, tendo ora a vigência da Portaria nº 450 Ministério do
Planejamento, é possível a contratação do 2º classificado, Professor Fernando
Rosa Ribeiro. 3) O Prof. Dr. Márcio D’Olne Campos deve ser contratado como
adjunto IV, enquanto que o Prof. Dr. Fernando Rosa Ribeiro, se possível, deve ser
contratado como Adjunto I”. Finalizando o Conselheiro Oswaldo Paiva Almeida
Filho, com a palavra, propôs à Planária que fosse aprovada a contratação do
candidato aprovado em 1º lugar, devendo o processo acima identificado retornar à
Procuradoria Geral para nova análise, tendo em vista a mencionada Portaria,
tendo sido a citada proposta aprovada por unanimidade. Baixada a DECISÃO
NÚMERO CENTO E OITENTA E DOIS BARRA DOIS MIL E DOIS. 04.04.
PROCESSO Nº 11.628/02-97 – ANDRÉIA LUIZA PASSAMANI – Contratação de
Professor Substituto/Reconhecimento interna corporis de Título. O Conselheiro
Galdino Luiz Zaganelli Filho, com a palavra, fez a leitura do parecer do relator,
Conselheiro Sidney de Carvalho Rosadas, devido a sua ausência justificada a esta
Sessão, e a leitura do parecer da Comissão de Pesquisa e Pós-Graduação
contrários ao referido reconhecimento. Em discussão, em votação, aprovados por
unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO CENTO E OITENTA E TRÊS
BARRA DOIS MIL E DOIS. 04.05. PROCESSO Nº 11.960/02-33 – CHRISTINA
DA SILVA GONÇALVES – Contratação de Professor Substituto/Reconhecimento
interna corporis de Título. O Conselheiro Galdino Luiz Zaganelli Filho, com a
palavra, fez a leitura do parecer do relator, Conselheiro Sidney de Carvalho
Rosadas, devido a sua ausência justificada a esta Sessão, e a leitura do parecer
da Comissão de Pesquisa e Pós-Graduação favoráveis ao referido
reconhecimento. Em discussão, em votação, aprovados por unanimidade. Baixada
a DECISÃO NÚMERO CENTO E OITENTA E QUATRO BARRA DOIS MIL E
DOIS. 04.06. PROCESSO Nº 11.459/02-21 – FÁTIMA ELEONORA FIRME DE
ALMEIDA – Contratação de Professor Substituto/ Reconhecimento interna
corporis de Título. O Conselheiro Galdino Luiz Zaganelli Filho, com a palavra, fez
a leitura do parecer do relator, Conselheiro Sidney de Carvalho Rosadas, devido a
sua ausência justificada a esta Sessão, e a leitura do parecer da Comissão de
Pesquisa e Pós-Graduação favoráveis ao referido reconhecimento. Em discussão,
em votação, aprovados por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO CENTO
E OITENTA E CINCO BARRA DOIS MIL E DOIS. 04.07. PROCESSO Nº
11.961/02-04 – MARÍLIA DOS SANTOS FRANKLIN E RODRIGUES –
Contratação de Professor Substituto/ Reconhecimento interna corporis de Título.
O Conselheiro Galdino Luiz Zaganelli Filho, com a palavra, fez a leitura do parecer
do relator, Conselheiro Sidney de Carvalho Rosadas, devido a sua ausência
justificada a esta Sessão, e a leitura do parecer da Comissão de Pesquisa e Pós-
Graduação  contrários  ao  referido  reconhecimento.  Em  discussão,  em votação,
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aprovados por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO CENTO E OITENTA
E SEIS BARRA DOIS MIL E DOIS. 04.08. PROCESSO Nº 11.749/02-10 –
LILIANA NÓBREGA CORDEIRO – Contratação de Professor
Substituto/Reconhecimento interna corporis de Título. O Conselheiro Álvaro César
Pereira Barbosa, com a palavra, fez a leitura do seu parecer do parecer da
Comissão de Pesquisa e Pós-Graduação favoráveis ao referido reconhecimento.
Em discussão, em votação, aprovados por unanimidade. Baixada a DECISÃO
NÚMERO CENTO E OITENTA E SETE BARRA DOIS MIL E DOIS. 04.09.
PROCESSO Nº 12.173/02-54 – MARIA DA PENHA MARTINS OLIVEIRA –
Contratação de Professor Substituto/Reconhecimento interna corporis de Título. O
Conselheiro Álvaro César Pereira Barbosa, com a palavra, fez a leitura do seu
parecer do parecer da Comissão de Pesquisa e Pós-Graduação contrários ao
referido reconhecimento. Após várias discussões entre os Conselheiros presentes,
o Conselheiro Luiz Herkenhoff Coelho solicitou vista do referido processo. Após
esse pedido de vista, o Senhor Presidente comunicou à Plenária que estava
passando a presidência ao Conselheiro Galdino Luiz Zaganelli Filho, decano deste
Conselho, tendo em vista a necessidade de ausentar-se. 04.10. PROCESSO Nº
11.963/02-21 – ROBERTO PASSOS PELLEGRINI – Contratação de Professor
Substituto/Reconhecimento interna corporis de Título. O Conselheiro Álvaro César
Pereira Barbosa, com a palavra, fez a leitura do seu parecer do parecer da
Comissão de Pesquisa e Pós-Graduação contrários ao referido reconhecimento.
Após várias discussões entre os Conselheiros presentes, o Conselheiro Luiz
Herkenhoff Coelho solicitou vista do referido processo. 04.11. PROCESSO Nº
11.959/02-54 – ISAURA MARIA MONTEIRO LORENÇON – Contratação de
Professor Substituto/ Reconhecimento interna corporis de Título. O Conselheiro
Álvaro César Pereira Barbosa, com a palavra, fez a leitura do seu parecer do
parecer da Comissão de Pesquisa e Pós-Graduação favoráveis ao referido
reconhecimento. Em discussão, em votação, aprovados por unanimidade. Baixada
a DECISÃO NÚMERO CENTO E OITENTA E OITO BARRA DOIS MIL E DOIS.
04.12. PROCESSO Nº 12.018/02-00 – DELZA HELENA DAS MERCÊS SOUZA –
Contratação de Professor Substituto/Reconhecimento interna corporis de Título. O
Conselheiro Orlando Caliman, com a palavra, fez a leitura do parecer da relatora,
Conselheira Gláucia Salles Xavier, e a leitura do parecer da Comissão de
Pesquisa e Pós-Graduação favoráveis ao referido reconhecimento. Após várias
discussões entre os Conselheiros presentes, o Conselheiro Luiz Herkenhoff
Coelho solicitou vista do referido processo. 04.13. PROCESSO Nº 12.029/02-18 –
KLÍTIA LOUREIRO – Contratação de Professor Substituto/ Reconhecimento
interna corporis de Título. O Conselheiro Orlando Caliman, com a palavra, fez a
leitura do parecer da relatora, Conselheira Gláucia Salles Xavier, e a leitura do
parecer da Comissão de Pesquisa e Pós-Graduação contrários ao referido
reconhecimento. Após várias discussões entre os Conselheiros presentes, o
Conselheiro Luiz Herkenhoff Coelho solicitou vista do referido processo. 04.14.
PROCESSO Nº 11.759/02-65 – MARILUCE CONDESSA BOWEN – Contratação
de Professor Substituto/Reconhecimento interna corporis de Título. O Conselheiro
Orlando Caliman, com a palavra, fez a leitura do parecer da relatora, Conselheira
Gláucia Salles Xavier, e a leitura do parecer da Comissão de Pesquisa e Pós-
Graduação favoráveis ao referido reconhecimento.  Após  várias  discussões entre
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os Conselheiros presentes, o Conselheiro Luiz Herkenhoff Coelho solicitou vista
do referido processo. 04.15. PROCESSO Nº 11.751/02-53 – ROSIANI RITA
PILON – Contratação de Professor Substituto/Reconhecimento interna corporis de
Título. O Conselheiro Orlando Caliman, com a palavra, fez a leitura do parecer da
relatora, Conselheira Gláucia Salles Xavier, e a leitura do parecer da Comissão de
Pesquisa e Pós-Graduação favoráveis ao referido reconhecimento. Em discussão,
em votação, aprovados por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO CENTO
E OITENTA E NOVE BARRA DOIS MIL E DOIS. 04.16. PROCESSO Nº
10.029/02-47 – MARCELO ABELHA RODRIGUES – Alteração de Regime de
Trabalho. O Conselheiro Antônio Alberto Ribeiro Fernandes, com a palavra, fez a
leitura do seu parecer, “in verbis”: “Relato: trata o presente de solicitação de
alteração de regime de trabalho de 20 horas semanais para 40 horas semanais
apresentada pelo Departamento de Direito para o professor Marcelo Abelha
Rodrigues. Parecer: em face da nova documentação apresentada, sou de parecer
favorável a aprovação da presente solicitação. Em 06/11/2002. Antônio Alberto
Ribeiro Fernandes - relator”, e a leitura do parecer da Comissão de Política
Docente favoráveis à referida alteração de regime de trabalho. Em votação, em
discussão, aprovados por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO CENTO E
NOVENTA BARRA DOIS MIL E DOIS. 04.17. PROCESSO Nº 10.027/02-11 –
FLÁVIO CHEIM JORGE – Alteração de Regime de Trabalho. O Conselheiro
Antônio Alberto Ribeiro Fernandes, com a palavra, fez a leitura do seu parecer, “in
verbis”: “Relato: trata o presente de solicitação de alteração de regime de trabalho
de 20 horas semanais para 40 horas semanais apresentada pelo Departamento
de Direito para o professor Flávio Cheim Jorge. Parecer: em face da nova
documentação apresentada, sou de parecer favorável a aprovação da presente
solicitação. Em 06/11/2002. Antônio Alberto Ribeiro Fernandes - relator”, e a
leitura do parecer da Comissão de Política Docente favoráveis à referida alteração
de regime de trabalho. Em votação, em discussão, aprovados por unanimidade.
Baixada a DECISÃO NÚMERO CENTO E NOVENTA E UM BARRA DOIS MIL E
DOIS. 04.18. PROCESSO Nº 9.999/02-36 – MARCEL TROCADO SERQUEIRA –
Reopção de Curso. O Conselheiro Rogério Almenara Ribeiro, com a palavra, fez a
leitura do parecer da relatora, Conselheira Andréa Antolini Grijó, devido a sua
ausência justificada a esta Sessão, e a leitura do parecer da Comissão de Ensino
de Graduação e Extensão favoráveis à referida reopção. Em discussão, em
votação, aprovados por maioria. Baixada a DECISÃO NÚMERO CENTO E
NOVENTA E DOIS BARRA DOIS MIL E DOIS. 04.19. PROCESSO Nº 10.404/02-
02 – ROZANGELA MARIA HOFFMAN DE BARROS – Reopção de Curso. O
Conselheiro Rogério Almenara Ribeiro, com a palavra, fez a leitura do parecer da
relatora, Conselheira Andréa Antolini Grijó, devido a sua ausência justificada a
esta Sessão, e a leitura do parecer da Comissão de Ensino de Graduação e
Extensão favoráveis à referida reopção. Em discussão, em votação, aprovados
por maioria. Baixada a DECISÃO NÚMERO CENTO E NOVENTA E TRÊS
BARRA DOIS MIL E DOIS. 05. PALAVRA LIVRE: O Conselheiro Manoel Carlos
Barbosa Silva, com a palavra, comunicou que alguns alunos do Centro de
Educação Física e Desportos – CEFD, se manifestaram junto ao Colegiado do
Curso informando que, possivelmente, irão tomar atitudes contra esta
Universidade,  tendo  em  vista a falta de oferta de algumas disciplinas obrigatórias
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do Curso, e solicitou que este Conselho agilizasse quanto às providências a serem
tomadas com relação ao assunto em questão. Comunicou, ainda, que o Colegiado
do Curso de Educação Física, bem como outros, vêm apresentando problemas
quanto à operacionalização de suas reuniões em face à ausência de “quorum”,
uma vez que representantes de outros Centros não comparecem às reuniões de
Colegiado impedindo, com isso, sua realização e solicitou que o CEPE
encaminhasse uma discussão sobre o assunto. Nada mais havendo a tratar, o
Senhor Presidente declarou encerrada a Sessão às dezesseis horas e trinta e
cinco minutos. Do que para constar, eu, Renato Carlos Schwab Alves,
secretariando os trabalhos, lavrei a presente ata que, após lida e aprovada, segue
devidamente assinada por mim e pelos Senhores Conselheiros presentes.

DC
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